

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Edición y Admón. Peligros, 3, Teletn., 29-31

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 25 de Enero de 1922

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCÍA

AÑO LIV—Núm. 10 466

LOS PRESUPUESTOS

Parsimonia inconveniente

No se puede realmente culpar al Gobierno de que se entregue en absoluto al descuido. Eso, no es verdad, y además eso sería imposible que sucediese dado el cúmulo de asuntos que demandan a estas horas la atención del Poder Público. Pero sería absolutamente injusto decir que el Gobierno no parece tener prisa en asunto que es de suma urgencia y de supremo interés para el país.

En efecto: leídas con atención las notas políticas que de algún tiempo a esta parte contienen los periódicos, apenas si vemos alguna que se refiera a los trabajos que se realizan para confeccionar los futuros presupuestos. Parece como si los presupuestos y en esta ocasión más especialmente, no tuvieran en la atención ministerial aquel grado de interés que es inexcusable, no sólo por la fecha en que estamos, sino también por el contenido mismo que ahora es inexcusable que se de al proyecto de presupuestos.

Han ocurrido en la vida política acontecimientos que han podido retardar sin duda el acometimiento de esa obra; pero ni ellos han durado tanto, ni eso justifica el que de vuelta a la normalidad no se diga a la opinión pública algo que baste a darle a entender que en cosa de tanta monta el Gobierno procede sin un interés máximo y con una máxima autoridad.

Ofruido por los liberales un apoyo resuelto para legalizar la situación económica, siendo la del presupuesto una obra en cuya necesidad están acordados todos los partidos, y hallándonos casi al cumplimiento del plazo en que, sino de una manera oficial, oficialmente se dijo que se reanudarían las sesiones de Cortes, es apremiante que el Gobierno coloque en lugar de preferente atención la conclusión de los presupuestos para que no se merme después al Parlamento el ejercicio de una de sus prerrogativas fundamentales, que es la de examinar los presupuestos y acordar todo lo concerniente a la vida económica de la nación.

Esta calma en que ahora se vive respecto del particular, tiene, entre otros riesgos el de que pueda faltarle al Gobierno la colaboración ofrecida por las minorías, o cuando menos no tenerla con la amplitud ofrecida, porque era condicional de ese apoyo en lo que a los liberales se refiere, y bien expícito fué en este punto el señor conde de Romanones en su discurso, que apoyarían resueltamente al Gobierno siempre que el presupuesto que presentara se acomoda a las necesidades presentes y siempre que no se pensara en buscar medios más o menos hábiles y artificiosos para modificar la ley económica que nos rige, porque desde luego anticipo, añadió, que combatiremos con todo empeño el propósito de ensayar las decimas provisionales, que si se implantara este sistema en España habríamos producido grave daño, sentando un precedente funesto que haría que los presupuestos no fueran nunca aprobados en las fechas que la ley prescribe, y menos aún hemos de admitir lo ver a modificaciones del año económico. Esto sería poco serio, porque el presupuesto en España no puede ser algo parecido a las fiestas movibles de nuestra religión, y si sucediera así, de la misma manera que la Cuaresma comienza unos días en Febrero y otros en Marzo, no sabríamos nunca la fecha en que el presupuesto iba a comenzar ni el tiempo que iba a regir. Esto, no; esos artificios no los debe sentir el Parlamento.

Como parece que, en efecto, a algo de esto se propende, bueno será advertir al Gobierno a tiempo, para que si tuviere realidad lo que se dice, rectifique—aun está a tiempo—o en otro caso para que no se sorprendiera después de acontecimientos que, no por desagradables, debería tenerlos en ningún caso como imprevistos.

Esta parsimonia de ahora no puede ser justificada de ningún género de presiones después. Téngalo el señor Maura en cuenta.

La cuestión de Irlanda

Un Congreso mundial

El Congreso mundial irlandés, que acaba de inaugurarse en París, ha adoptado una proposición tendiendo a crear un periódico en lengua irlandesa, que será órgano de la Liga internacional de Irlanda.

El señor De Valera en la sesión de hoy, expuso la necesidad de que todas las colonias irlandesas propaguen el conocimiento de la historia, del idioma, de la literatura y de las artes de Irlanda.

Durante la sesión, el Congreso recibió un telegrama, en el que el marqués de Villalobar enviaba al Congreso su más cordial saludo.

Este aristócrata español pertenece, por la línea materna, a la antigua familia irlandesa O'Neill.

DE FOMENTO

El ganado brasileño

La «Gaceta» de ayer publica la siguiente Real orden de Fomento:

Habiendo desaparecido la peste bovina en el Estado de San Pablo (Brasil), por cuyo motivo se dictó la Real orden de 8 de Junio de 1921 prohibiendo la importación de ganados procedentes de aquel país, S. M. el Rey (Q. D. G.) ha acordado previo informe de la Junta central de epizootias, que quede sin efecto aquella disposición, admitiéndose en lo sucesivo los ganados bovino, ovino, caprino y porcino, sus carnes, pieles en bruto y lanas sin lavar procedentes del Brasil.

DE PALACIO

Ayer mañana no acudieron los ministros de turno a despatchar con S. M. el Rey, a causa de tener que asistir al entierro del cardenal Amatorz.

El Monarca recibió en audiencia al señor marqués de Aidama, a don Carlos Mendoza, a don Enrique de Zúñiga y a sir Arthur Dawson y sir George Buchanan, consejeros de la Casa Vickers.

Ofricieron sus respetos al Soberano el cardenal Soldevilla, arzobispo de Zaragoza, que salió anoche para Roma, y el general don Federico Uguildi, inspector de Sanidad militar.

Al mediodía llegó al palacio el director general de Seguridad y fué recibido en audiencia por el Monarca. El señor Millán de Priego presentó a S. M. los modelos de las nuevas insignias y armas que se declararán de uso regimentario para el Cuerpo de Policía. Entre las armas figura la moderna pistola de gases asfixiantes.

La Reina doña Victoria Eugenia se encuentra muy aliviada de la infección catarral y no tuvo fiebre la pasada noche. Como medida de precaución continúa sin salir de sus habitaciones particulares.

Para visitar a la Soberana fueron al regimiento de cazadores, por la mañana, la Infanta doña Isabel y la duquesa de Talavera.

La Reina doña Cristina fué cumplimentada por la anciana marquesa de Miraflores.

La Princesa Silma-Silma, con sus dos hijas, salió en avión y dio una vuelta por la población, deteneniéndose en diversos comercios para realizar varias compras.

La Corte vistió de media gala, con motivo de celebrar ayer su fiesta cónocástica la Infanta doña Paz, esposa del Príncipe de Baviera. Los Reyes e hijas enviaron a Munich cariñosos telegramas de felicitación para S. A.

Con motivo de fallecimiento del cardenal Primado, fué suspendida la función religiosa que todos los años celebra en la iglesia del Buen Suceso el Cuerpo de hijos de la nobleza, y que preside el Infante don Fernando, con asistencia del Capítulo de la Orden.

COMPANIA TRASATLANTICA

El vapor SAN CARLOS de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 2 del próximo Febrero de Barcelona, a 3 de Valencia, el 4 de Alicante y el 7 de Cádiz, en expedición ordinaria con destino a Fernando Poo.

Después del fallecimiento de Su Santidad

El Gobierno italiano.—Informaciones desmentidas.—En preparación del Cónclave.—De la vida íntima del Pontífice.—Testimonios de pésame en Madrid

El «Giornale d'Italia» confirma que se ha dado oficialmente conocimiento de la muerte del Papa al Gobierno italiano.

El hecho de que algunos ministros italianos, tales como Micheli, Mauri y Rodino hayan estado en el Vaticano con motivo del fallecimiento del Pontífice, ha sido vivamente comentado en los círculos políticos.

Los diputados populistas se felicitan de esta gestión casi oficial y ven en ella la señal de los tiempos nuevos.

En cambio los liberales se muestran disgustadísimo; censuran el cierre de las escuelas y el que haya colocado la bandera nacional a media asta en los edificios públicos, creyendo ver en estos detalles una prueba del programa de reconciliación del ministerio Bonomi.

Una vez abierta la Cámara, se dirgirán interpelaciones al Gobierno con este motivo. El debate no se celebrará hasta el 2 de Febrero; pero de todos modos el Gobierno resolverá en definitiva en cuanto a la fecha.

El periódico boloñés «Il Resto del Carlino» publica una información según la cual el cardenal Merry del Val ha enviado al cardenal amarlingo, monseñor Gasparry, una protesta contra el hecho de que algunos ministros italianos, especialmente los señores Mauri y Rodino, hayan estado en el Vaticano con motivo del fallecimiento del Papa.

El «Osservatore Romano» de esta tarde desmiente energicamente tal información.

También «Il Popolo Romano» publica una información a todas luces tendenciosa, según la cual el Gobierno italiano ha dado órdenes a sus prefectos con el propósito de ejercer influencia en el ánimo de los cardenales italianos para que se elija un Papa favorable a la reconciliación entre la Santa Sede e Italia.

También ha sido desmentida esta información, por medio de una nota oficial, la cual califica a aquélla de fantástica.

En la misma nota se afirma que el Gobierno italiano respetará rigurosamente, y con la mayor buena fe, la ley de Garantías, que desde 1870 rige las relaciones entre la Santa Sede y el Gobierno de Italia.

Han sido examinados todos los papeles y documentos privados del Papa, siendo transmitidas las piezas corrientes a las oficinas respectivas.

Hay numerosos documentos que relatan el período de la guerra, y muy especialmente la correspondencia cambiada entre el Papa y el Rey de España concerniente a los prisioneros.

Esta última colección ha sido enviada a los archivos secretos.

El «Giornale d'Italia» afirma que en las habitaciones del Papa se han encontrado únicamente 700.000 liras en valores pertenecientes al dinero de San Pedro.

Han celebrado una segunda reunión los cardenales que se encuentran actualmente en Roma, deliberando acerca de la preparación del próximo Cónclave.

«Il Paese» declara que el Cónclave puede reservar sorpresas, pues parece que hay tendencias en favor de elegir a un Papa no italiano.

Incluso circula el rumor de que el Gobierno francés tiene el propósito de patrocinar la candidatura del cardenal Mercier.

Dícese que los cardenales Prisco, Arcovegno y Begin no tomarán parte en el Cónclave; pero este rumor no está confirmado.

Benedicto XV, en todos sus actos, proce-

dió siempre magnánimamente. Era un gran señor.

En su fisonomía, extraordinariamente expresiva llamaba la atención lo penetrante de la mirada, aguda, escrutadora, a pesar de la miopía.

Entre sus dotes destacaban la memoria y la discreción.

Trabajaba mucho, velando hasta media noche y levantándose generalmente a las cinco de la mañana.

Su frugalidad era extraordinaria; se alimentaba casi exclusivamente con legumbres, pescado, un sorbo de vino y dulces.

No escatimó nada en los gastos que pudieran llamarse de representación pontifical. En cambio, para sus atenciones personales, procedía con extrema modestia.

La vida exterior le inspiraba interés profundísimo y estaba perfectamente enterado de cuanto ocurría en el mundo, siguiendo con atención el movimiento de las ideas, las evoluciones sociales y los descubrimientos científicos.

Desde los tiempos de Pio IX, Benedicto XV ha sido el primer Pontífice a quien el pueblo de Roma ha podido ver más de una vez asomado a los balcones del Vaticano.

Este hecho, insignificante al parecer, encerraba valor de símbolo: el prisionero del Vaticano no ocultaba que era posible y deseable conciliar los derechos de la Iglesia con los hechos consumados por el Poder temporal.

Su criterio, en este punto, se sintetizaba en las palabras del Evangelio: «Dad a Dios lo que es de Dios, y al César lo que es del César.»

SENSIBLE PERDIDA

Fallecimiento del escultor Campeny

Ha fallecido en Barcelona el ilustre escultor catalán don José Campeny y Santamaría.

Había nacido en Igualada en 1865. En su carrera artística obtuvo menciones honoríficas en las Exposiciones de Bellas Artes de 1882 y 1895; segundas medallas en 1899 y 1906, celebradas en Madrid; tercera medalla en la Exposición universal de 1888; segundas en las de Bellas Artes de 1893, 1896 y 1907, celebradas en Barcelona, y medallas de oro en las Exposiciones de Atenas de 1903 y Viena de 1904.

Entre sus obras más notables figura «El primer Misterio del Dolor», colocado en el rosario monumental de Montserrat; el panteón de Amador García, en Helián; la escultura «A muerte», existente en el Muso de Arte Moderno de Madrid; el grupo «Gamo atacado por un águila», y la estatua «La hormiga», que se encuentran en el Museo municipal de Barcelona.

Un marino infiel

El capitán general del departamento de El Ferrol ha dado cuenta al ministro de Marina de la desaparición del oficial de Administración de la Armada don Manuel Galváo, que desempeñaba el cargo de habilitado de la división de torpederos.

Se dice que deja un desfaldo de 12.000 duros.

El juez instructor del sumario notificó el hecho a la Policía para que busque al fugitivo, que se cree que se ha internado en Portugal.

La lucha de los niños

El resultado de esta nueva institución caritativa no ha podido ser más brillante. La señorita Cástellanos, la marquesa de Salamanca y demás señoras de la Junta de las Escuelas del Carmen, en el barrio de la Paloma, pueden estar satisfechas, ya que mediante su iniciativa se han recaudado más de 5.000 pesetas, que ayudarán al sostenimiento de dichas Escuelas, donde tantos niños pobres reciben las primeras enseñanzas.

Se ha realizado, pues, el deseo inicial; esto es, que los niños ricos contribuyan a mejorar la situación de los niños pobres.

El premio ofrecido al que presentase la lucha con mayor cantidad ha correspondido a la niña María del Carmen Gómez Acebo y Silvela, hija de los marqueses de Zurgens, y el correspondiente a varones, a Ricardo Varela Fisocwch,

EN CUATRO VIENTOS

Solemne entrega de aviones para el Ejército

Ayer, a las tres de la tarde, se celebró en el campo de aviación de Cuatro Vientos el acto de entrega al Estado de los aeroplanos que la Habana y las provincias de Teruel, Santander y Ciudad Real ofrecen al Ejército.

La infanta Isabel, representando a la Reina Victoria, apadrinó el bautizo del avión de Santander.

El de Teruel fué apadrinado por la señora de Castell, y el de Ciudad Real, por la marquesa de Viesca de la Sierra.

Concurrieron a la ceremonia el ministro de la Guerra, el de Gobernación, el capitán general de Madrid, general Orozco; el subsecretario del ministerio de la Guerra, general Ardanz; el jefe de los servicios de Aeronáutica, general Echagüe, y algunas otras personalidades.

Las Comisiones de entrega de los aparatos estaban formadas por las siguientes personas:

La de Teruel, por el gobernador civil de aquella provincia, don Marino Cuevas; el presidente de la Diputación, señor Rivera; los senadores señores Royo Villanova y Santa Cruz y los diputados señores Castell y Suárez Somonte.

La de Santander, por el alcalde de la población, señor Pereda Palacios; el ex ministro señor Garnica, el señor Mezarras, senador del Reino; el doctor Matia y el diputado señor Picó.

La de Ciudad Real, por el general Aguilera, obispo de dicha provincia, doctor Trastorza; señor González Cobos, gobernador civil; alcalde, señor Ballester, y presidente de la Diputación, señor Rubio.

El alcalde de Santander fué el primero que usó de la palabra para ofrecer el avión de aquella provincia; más tarde lo hizo por Ciudad Real el presidente de aquella Diputación, y por Teruel el gobernador civil.

El ministro de la Guerra expresó el agradecimiento de la nación, poniendo de relieve la importancia del acto de la entrega del avión cubano, demostración patente del afecto de nuestros hermanos de América.

El señor La Cierva pronunció sentidas frases a este propósito, y terminó afirmando que la campaña está vencida; pero todavía es necesaria la lucha para restablecer en toda su integridad el respeto en África a los derechos de España.

El ministro de la Gobernación habló más tarde, terminando el acto con grandes vivas a España y al Ejército.

Se firmó por la infanta y los presentes el acta de entrega, se rompieron sobre las hélices de los aparatos botellas de «champagne» y los aeroplanos fueron bendecidos por el obispo de Santander.

El aeroplano de la Habana, que es un magnífico Ansaldo, se llama «Vengador», y lleva una placa con la inscripción siguiente:

«Españoles y cubanos han puesto en tí sus ansias de victoria. Que ella te guíe.»

Los elementos militares de Cuatro Vientos ofrecieron a los concurrentes un «lunch» selectísimo.

EN LA ACADEMIA FRANCESA

Nombramiento de oficiales españoles

París, 24.—Han sido nombrados oficiales de la Academia los señores Grisau, miembro del Comité de Alianza francesa en Barcelona; Marvier, notable entomólogo; Masse, vicecónsul honorario de España en Alejandría; Paccvitz, arquitecto en Vigo, Pariol, presidente del Comité francés de Comercio en Santander, y los doctores Pijoan Soteras y Turell e Isbert médicos de Barcelona.

LOS RESTOS DEL CARDENAL ALMARAZ

Llegada a Toledo

A las cuatro de la tarde llegó el tren especial conduciendo los restos del cardenal Almaraz.

Ocupando el «bresck» vestían acompañando al cadáver el ministro y el subsecretario de Gracia y Justicia, los prebendados de Valladolid y de Osmo, el auxiliar de Toledo, el conde de Mallada, el presidente de la Diputación de Madrid y el gobernador y el alcalde de Toledo.

En la estación esperaban la llegada del tren el gobernador militar, una Comisión de profesores y alumnos del Seminario, el secretario de Gobierno civil y una compañía de alumnos de la Academia en traje de gala, con bandera y música, que tributó los honores.

El féretro que encerraba los restos del cardenal fué colocado en un coche estufa e inmediatamente se organizó la comitiva, precedida de una sección montada de la benemérita y seguida de enorme muchedumbre.

Cubrían la carrera los alumnos de Infantería.

Durante la celebración del fúnebre se cerró el comercio.

A la entrada de Zocover se incorporaron al cortejo las autoridades y Corporaciones locales, el clero de la catedral y el parroquial y otras representaciones.

Ante la puerta del convento se detuvo el coche fúnebre y rezó un responso el arzobispo de Valladolid.

Luego se organizó la comitiva procesionalmente, dirigiéndose a la capilla del palacio arzobispal.

A la entrada de la capilla, el batallón de alumnos desfiló ante el féretro.

El cadáver ha quedado expuesto al público en la capilla hasta las once de mañana, que se efectuará el sepelio.

Hasta la catedral será conducido el cadáver por el callejón de Jesús y María, plaza de San Juan Bautista, calle de Alfonso X el Sabio, plaza de San Vicente, calle del Refugio, Sierre, Zocover, Comercio, Martín Gamero, Plaza Mayor, Arceles, Puerta L'ana, plaza del Ayuntamiento y Puerta del Perdón.

Por expresa voluntad del finado, consignada en su testamento se le enterrará, según ya dijimos ayer, en la capilla de Santa Teresa.

También dispone en su testamento que se le entierre lo más humildemente posible.

Se sabe también que crea el ilustre finado siete dotes y varias becas para alumnos pobres en los Seminarios de Sevilla, Valencia y Toledo.

El cardenal Soldevila

En el tren mixto de Zaragoza llegó el lunes el cardenal arzobispo de Zaragoza señor Soldevila, dirigiéndose, acompañado de sus familiares, desde la estación del Mediodía al palacio de la Cruzada, donde oró unos instantes ante el cadáver del Primado.

Homenaje del Magisterio

Entre las personas que firmaron en el palacio de la Cruzada llamaron la atención grandes grupos de maestros de escuela que acudían a rendir este último homenaje al cardenal Almaraz, agradecidos a la benévola acogida que siempre dispensó a tal clase el ilustre purpurado, que, como se sabe, era hijo de un profesor.

Muerte del Papa

Una real orden y varios actos religiosos

Por la Presidencia del Consejo de ministros se ha publicado la siguiente Real orden:

«Deseando hacer público el sentimiento de la nación por el fallecimiento del Sumo Pontífice Benedicto XV Su Majestad el Rey ha tenido a bien disponer que los días 24, 25 y 26 de los corrientes ondee la bandera nacional a media asta en todos los edificios del Estado.»

Por disposición del representante de la Santa Sede en España, se celebrarán en la iglesia pontificia de San Miguel

San Justo, 4), mañana 26, a las once de la mañana, solemnísimas honras fúnebres en sufragio del alma del Pontífice, oficiando de pontifical el nuncio apostólico.

A dicho acto han sido invitadas las autoridades eclesiásticas, civiles y militares, Cuerpo diplomático, nobleza, títulos pontificios y Corporaciones religiosas.

Como estaba anunciado, ayer, a las ocho, se celebró en la iglesia de las Benedictinas (San Roque, 9), un solemne funeral en sufragio de Su Santidad el Papa Benedicto XV.

A pesar de lo desahogado del tiempo y de la hora algo temprana, asistió a él numerosa y selecta concurrencia.

La misa, cantada en puro gregoriano, fué ejecutada por las monjas, alternando con la concurrencia, tomando de esta manera parte el pueblo y viéndose así realizados los anhelos de los dos últimos Pontífices, grandes promotores de la restauración de la música religiosa.

En la misa hubo comunión general de todas las celadoras de la Cofradía de Animas, a la que el Santo Padre pertenecía, en calidad de socio perpetuo, así como todo el episcopado español.

Una comisión de la Junta directiva del Centro de Defensa Social ha visitado al nuncio de Su Santidad en esta corte para hacerle presente su pésame por la muerte del Papa.

Los conflictos sociales

Bilbao. Se han declinado en huelga los obreros de la fábrica de galletas del barrio de Dusto, por intentar el patrono suprimir la bonificación del 50 por 100 de aumento en las horas extraordinarias de trabajo.

La comisión de huelga de los obreros tipógrafos ha dirigido una comunicación a las empresas periodísticas, notificando el acuerdo de la Asamblea de no conceder amplias facultades a la comisión para negociar mientras que las empresas no hagan concesiones.

Málaga. Los obreros de la huerta se han declarado en huelga, porque los patronos tratan de rebajar los jornales.

La Benemérita del pueblo de Algarrobo ha detenido a los autores de la colocación del petardo que estalló días pasados en la casaca del de la Guardia civil, ocasionando daños.

Los detenidos se llaman Sebastián Rojas García, Miguel Sánchez Nova y Francisco Gumersindo Jiménez.

Los tres primeros están confesos, y el tercero niega su participación; pero los tres han ingresado en la cárcel.

Zaragoza. Los obreros de la fábrica de galletas P. tria han secundado la huelga que sostienen sus compañeros de La Unión.

El número de huelguistas asciende a 60.

La actitud, según los obreros, es de protesta contra el proyecto de los fabricantes de reorganizar los servicios.

Oviedo. A pesar de lo acordado por patronos y obreros para resolver el conflicto minero, en varias minas de la zona de Langreo, pertenecientes a la Sociedad de Carbones Asturianos, continúa en huelga los mineros por no haber confor mes con la reorganización del trabajo acordada.

En las demás minas se trabaja normalmente.

EN BILBAO

Consecuencias del juego

A las tres de la tarde se ha desarrollado un sangriento suceso en la taberna y hospedería titulada «La Burgalesa», establecida en la calle de la Amistad.

Después de comer subieron a una habitación del piso segundo los huéspedes Cándido Ruiz, de treinta y cinco años, natural de San Sebastián; Erundino Piñeiro, de treinta, de Caldas de Reyes, y un amigo de ambos conocido por Antonio el Americano.

Pidieron café y unas copas, y a los quince minutos de haberlos servido se oyó en la habitación un fragoroso tiroteo.

Al acudir los huéspedes y hosteleros hallaron muertos a Cándido y Antonio, y gravísimamente herido a Erundino.

Sobre la mesa había una baraja y varias monedas, lo que hace suponer que la contienda tuvo origen en una disputa por el juego.

LAS PERSONAS DE BUEN GUSTO FUMAN TABACOS

ROMEO Y JULIETA

Del asesinato de la actriz Conchita Robles

Telegráfico de Almería: El comandante señor Verdugo declaró ante el juez de instrucción extensamente.

Después se le levantó la incomunicación. Llegaron dos hermanas del agror, las cuales pasaron el hospital, visitando al señor Verdugo, cuyo estado inspira algunos temores a los médicos.

Hoy se le practicará la operación de extraerle el ojo derecho, lesionado por el balazo.

También llegaron en el correo de Madrid los hermanos de la infortunada actriz Concha Robles.

La función celebrada anoche en Cervantes se dedicó a la memoria de la actriz asesinada, de acuerdo la empresa y los artistas.

Se dice que varios amigos de las víctimas tratan de ejercer la acción popular en la causa que se instruye.

El juez sigue practicando diligencias para la terminación del sumario.

Suscripción para los soldados madrileños

Sumas recaudadas en las Administraciones de los periódicos y depositadas en la caja de «ABC»:

- Suma anterior, 37.564 pesetas.
- Gran Peña, 5.000 pesetas; Banco Hispano Americano, 5.000; Compañía Metropolitana Alfonso XIII, 5.000; D. Javier de O. tueta, 1.000 (para un palco de la función del día, 550) y para esta suscripción, 650; ex-entusiasta señor marqués de Estena de un donativo, 500; y en nombre propio, 50, total, 550; D. Cayetano Aguado, 500; D. Fernando Jardón, 250; doña Adeia Pérez, 200; marqueses de Torre Villanueva, 100; don Gregorio Chavarrí, 100; D. E. R. Vilanova, 100; D. Adriano M. Lanza, 50; D. Manuel Gays, 25, y doña Francisca Martín, 5.
- Total, 55.094.

Se admiten donativos para esta suscripción en la librería de Fernando F., Puerta del Sol, 15; en la de Suñeres de Rivadeneira, Gran Vía, 8 y 17, y en las Administraciones de los periódicos «El Liberal», Marqués de Cubas, 7; «La Correspondencia de España», Arenal, 1; «La Epoca», San Bernardo, 78; «El Debate», Marqués de Cubas, 3; «Heraldo de Madrid», Colegiata, 7; «El Universo», Océano, 1; «La Tribuna», plaza de Canalejas, 6; «Diario Universal», Florida Blanca, 2; «El Mundo», Cervantes, 19; «La Acción», Carrera de San Francisco, 13; y «ABC», Serrano, 55.

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 4 del próximo Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, en expedición ordinaria para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

Entre Francia e Inglaterra

Acerca del proyecto de pacto

El «Petit Parisien» publica la siguiente información de Londres: «Según personas que parecen bien informadas, las reservas francesas formuladas al proyecto de Pacto se refieren probablemente a cinco puntos esenciales:

- Primero. Su duración.
- Segundo. Introducción de una cláusula de reciprocidad que coloque a los dos países, inglés y francés, en pie de perfecta igualdad.
- Tercero. Adición de una convención militar, precisando la importancia del concurso británico.
- Cuarto. Definición de la expresión «agresión no provocada»; y
- Quinto. Extensión de la garantía a los territorios actualmente ocupados por contingentes aliados.

Acerca de los dos primeros puntos, el acuerdo parece fácilmente posible. Es muy probable que no se acepte una duración de treinta años para el Pacto, como deseaba Francia; pero entre este número de años y los diez que se han fijado existe un margen suficiente para llegar a un acuerdo.

La cláusula de reciprocidad es admitida voluntariamente en los círculos políticos.

El tercer punto, referente a una convención militar, tiene arreglo más difícil, puesto que el Gobierno británico, apoyado por casi toda la opinión pública, cree que debe oponer una negativa absoluta y definitiva.

En cambio, las intenciones atribuidas al señor Poincaré en lo que se refiere a la cuestión de Tángier parece que son perfectamente acogidas.

El Gobierno británico, en efecto se propone reclamar para ese puerto un régimen internacional, y hay que suponer, por tanto, que no será larga la discusión acerca de ese punto.

Esta es, al parecer, la situación, en vista de abrirse nuevas negociaciones, cuya importancia es muy grande, tanto para Francia como para la Gran Bretaña.

Mediando buena voluntad por una y otra parte, una inteligencia es cosa realizable, y se desea vivamente a los dos lados del Estrecho. A los hombres de Estado corresponde traducir e interpretar los desiglos y miras de las dos naciones.»

Entre las indicaciones que el embajador, señor Saint-Aulaire, hará a Foreign Office respecto a la modificación del proyecto de Pacto de garantía franco-británico, figura una proposición del Gobierno francés de ampliar el período de validez del mismo a quince o veinte años, ofreciendo a la tierra garantías recíprocas.

Cualquier agresión alemana contra la zona renana neutralizada deberá ser considerada como un acto hostil, susceptible de aplicar el acuerdo.

Una serie de acuerdos permanentes entre ambos Estados Mayores y no un convenio de carácter militar deberá regular el eventual concurso militar entre ambas potencias.

EN EL ATENEO

Una conferencia notable

Ayer, ante escogido auditorio, dió una conferencia en el Ateneo acerca de «La lucha antituberculosa» el doctor don Augusto Gutiérrez Gamero, profesor de la Facultad de Medicina.

Presentó al conferenciante el ilustre doctor Madinaveitia, en un breve y elocuente discurso, que fué muy aplaudido.

A continuación el disertante dió muestra de sus grandes conocimientos en la materia objeto de su trabajo. Expuso los diversos sistemas que se han empleado en la lucha contra la terrible dolencia, agestadora de tantas vidas.

Todos esos medios—dijo—, al emplearlos aisladamente, han fracasado.

Dió cuenta de, pues de cómo se consiguen en la actualidad excelentes resultados unificando los sistemas todos, relacionándolos armónicamente para sacar el fin útil y benéfico a que se aspira.

Esta orientación moderna se practica en Estados Unidos e importa mucho que en España se organice esta fecunda acción para combatir la tuberculosis.

En confirmación de la apremiante necesidad de que en nuestro país se ocupen los esfuerzos para aminorar las víctimas que causa la tuberculosis, el doctor Gutiérrez Gamero citó las cifras de mortalidad y censuró la falta de interés, la indiferencia con que aquí se mira lo que afecta a la salud pública, problema primordial en todos los pueblos cultos.

El tan en España instituciones y centros apropiados para remediar los efectos de la citada enfermedad, y ello contrasta con lo que sucede en otros países como Inglaterra, Norte América, Suiza y Francia.

Gobiernos, Diputaciones, Ayuntamientos, todas las entidades y organismos, la nación entera, deben unir sus esfuerzos para resolver en lo posible ese problema, cada vez más amenazador.

Hay que darse cuenta de que en España mueren cada año 50.000 tuberculosos, que la cifra espantosa crece y que a todos nos alcanza alguna responsabilidad si eso no se evita.

El conferenciante utilizó el aparato de proyecciones para reproducir Sanatorios extranjeros destinados a la curación de tuberculosos de las clases más modestas de la sociedad, así como escuelas al aire libre y establecimientos instructivos para individuos de salud debilitada.

Entre los Centros que el disertante señaló como modelos sólo hubo de uno creado en España: el establecido en Valladolid por el doctor Suñer.

Al terminar el señor Gutiérrez Gamero su notable conferencia fué muy aplaudido y felicitado.

COMPANIA TRASATLANTICA

El vapor SAN CARLOS

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 2 del próximo Febrero de Barcelona, el 3 de Valencia, el 4 de Alicante y el 7 de Cádiz, en expedición ordinaria con destino a Fernando Poo.

Toda la correspondencia dirijase a Apartado 320

MARRUECOS

¿Más prisioneros asesinados?

Abd-el-Krim no puede formar otra jarca Sobre el asesinato de tres cautivos.—Más prisioneros libertados. Lo que dice un evadido de Annual

Melilla 25.—Ha circulado por la plaza el rumor de que los rebeldes han dado muerte al capitán de Estado Mayor don Sigfrido Sáiz, al comandante del regimiento de Albatara señor Gómez Zaragoza y al capitán de infantería señor Correa, prisioneros de Abd-el-Krim.

Aunque el rumor no ha podido ser comprobado, hace temor que sea cierto el hecho de que estos oficiales estaban separados de los restantes prisioneros, con el comandante Villanueva, y que, al ocurrir el asesinato de este señor, todos los prisioneros escribieron a sus familias para tranquilizarlas, con la excepción de los tres que el rumor da como asesinados por los rebeldes.

En la posesión francesa de Tauriat se han presentado 11 prisioneros españoles que lo granan escapar de Annual, e tre ellos dos niños de catorce y quince años. Serán conducidos a Melilla por mediación del cónsul de España en Uxiá, que intervino en estas libertaciones.

El soldado de la brigada disciplinaria Domingo Herrera, evadido de Annual, manifiesta que los prisioneros dieron tierra, en grandes fosas, a los cadáveres que allí había y colocaron sobre aquellas grandes piedras con expresión del número de los enterrados y los nombres de los que fué posible identificar. Ha ce grandes elogios del sargento del regimiento de Melilla señor Vialto, que curó a numerosos prisioneros enfermos y heridos.

Accidente de aviación.—Sumisión de cableños.—Fracasa un intento de Abd-el-Krim

Melilla 25.—Ayer tomó tierra en el valle de Muxín, a causa de una avería, un aparato Havilla, pilotado por el capitán Ferreiro y el teniente de Artillería don Luis Arizón.

El aparato después de ser reconocido por el capitán don Pio Mulero, jefe de talleres, prosiguió su vuelo y regresó al aeródromo sin novedad.

Procedente de Ahucemas llegaron a esta plaza el juez de moros de Tetuán, Dris-ben-Said, y el intérprete del comandante general, Francis o María, los cuales marcharon a Tetuán, donde se halla la Comisión de la Cruz Roja que gestiona el rescate de los prisioneros de Annual y Axdir.

En Dar Drius se presentaron al general Cabane las los jefes de algunas fracciones de Beni-Said para solicitar el perdón. Se les advirtió que se les concederá mediante la entrega de armas y quedarán sujetos a las resultas de las responsabilidades por los sucesos de Julio.

Se espera esta semana la presentación del caid Ben-Cheal, que se somete incondicionalmente con toda la gente de Beni-buxhil, pues se les hace imposible la vida en las llanuras del Guerruo.

Parece que Abd-el-Krim fracasa en sus propósitos de formar otra jarca, pues los cableños prefieren abogar la multa a combatir.

El reemplazo de la quinta de 1918

Melilla 24.—En el vapor «Poeta Arolas», procedente de Valencia, vinieron 1.400 reclutas para incorporarse a los Cuerpos de esta guarnición. También llegaron a bordo del vapor «Escolano» 900 reclutas procedentes de Barcelona.

Siguen llegando expediciones de nuevos reclutas, y diariamente embarcan para la Península soldados del cupo de 1918, que han cumplido con sus deberes militares. De Larache llegaron 96 reclutas inoígenas, destinados al grupo de regulares de Melilla.

El vapor «Alhambra» trajo 17 automóviles a jibes y varios tractores gasolineros.

La Comandancia de Ingenieros proyecta la construcción inmediata de un depósito para gasolina.

Visita de un coronel inglés.—Varias noticias

MELILLA 25
Acompañado del comandante de Estado Mayor don Victoriano Casajús llegó hoy el coronel de caballería del ejército inglés Melvill, agregado militar de la Embajada inglesa en Madrid.

Fué recibido en el muelle por el ayudante del general Sanjurjo, señor María González, que le acompañó en su visita a los cuarteles y hospitales de la población. El coronel inglés almorzó en la Comandancia general, donde se alojó, y por la tarde visitó el zoco El Had de Beni-Sicar y las posiciones de Tifasor y Yazenen, donde vió hacer ejercicios de

Notas políticas

La ley de Funcionarios

Los subsecretarios de la Presidencia, Hacienda y Gobernación, designados por el Gobierno, se ocupan de la estricta sujeción de la ley de Funcionarios civiles de 1918.

La Conferencia de Génova

La comisión designada para que estudie los temas que España ha de defender en la Conferencia de Génova comenzará en breve sus tareas, y, como organismo consultivo que es, llevará al Gobierno una ponencia.

Después será nombrada la representación española, que probablemente presidirá el ministro de Estado.

Contra el juego

Una comisión de la Junta directiva del Centro de Defensa Social ha visitado al ministro de Gracia y Justicia para hacerle entrega de una exposición dirigida al Gobierno contra la tolerancia del juego.

Los Presupuestos

El jefe del Gobierno ha reiterado a los ministros su deseo de que ultimem cuanto antes los presupuestos parciales, y de que propongan en ellos la reorganización de los servicios.

La jefatura de los conservadores

A las cuatro de la tarde se ha reunido en el Círculo conservador la Junta general para proceder a la elección de su nueva Junta directiva, que comprende dieciséis cargos.

Para asistir a este acto han llegado casi todos los senadores y diputados del partido, que ayer desfilaron por el despacho oficial del señor Sánchez Guerra para saludarle.

Se cree que no se llegará a la votación de la Junta directiva del Círculo del partido.

Será elegida por aclamación, y el conde de Bugallal hará uso de la palabra para dedicar un recuerdo a los socios fallecidos que produjeron las vacantes que han de cubrirse en la Junta general de hoy, y para encomiar las virtudes del que fué ilustre jefe del partido conservador, don Eduardo Dato.

Después hablará el señor Sánchez Guerra, y se anuncia que su discurso será muy breve.

Será elegido presidente del Círculo, don José Sánchez Guerra; vicepresidentes: el conde de Bugallal, don Francisco Bergamín, Burgos Maza y Espada, y vocales: los señores conde de Colomby y Rodríguez de Viguri.

Anuncio de huelga

El ministro de la Gobernación, cuando esta mañana recibió a los periodistas, les informó de un telegrama del gobernador de Cáceres en el que comunicaba que sale a visitar los pueblos de la provincia con objeto de apreciar los da-

ños que en ellos han causado los últimos temporales.

Dijo también el señor conde de Colomby, que según le comunica el gobernador de Salamanca, la Federación gráfica de aquella capital ha anunciado la huelga al periódico «El Adelanto» para el día 26.

La Junta de defensa

Esta mañana, a las once, se reunió en el ministerio de la Guerra, conforme estaba anunciado, la Junta de defensa nacional presidida por el Rey.

La reunión tuvo hoy escasa duración, no habiendo asistido el señor marqués de Alhucemas por continuar indispuerto.

Consejo de ministros

A las cuatro de la tarde se han reunido los ministros en Hacienda para celebrar Consejo, el cual se dedicará principalmente a continuar el examen de las cuestiones arancelarias.

Hablarán también de presupuestos, y el señor Maura excitará a sus compañeros de Gobierno para que activen sus trabajos y acometen una profunda reorganización de todos los servicios con arreglo al criterio sustentado por el señor Cambó.

UN BANDO DEL ALCALDE

Rectificación del alistamiento de mozos para el Ejército

Ayer se fijó en los sitios de costumbre el siguiente bando:

«Que con arreglo a lo preceptuado en el artículo 45 de la vigente ley de Reclutamiento y reemplazo del Ejército y el 52 del reglamento dictado para su ejecución, el próximo domingo 29 del mes corriente se llevará a efecto la rectificación del alistamiento de los mozos comprendidos en el mismo, cuyas operaciones tendrán lugar en los locales en que se hallan establecidas las tenencias de Alcaldía de los respectivos distritos.

Estas darán comienzo a las nueve de la mañana, ante las comisiones de quintas de los mismos, las que oírán cuantas reclamaciones se formulen en lo que se refiere a inclusión, exclusión y edad que se hubiese asignado en cada uno de aquéllos, continuándose dichas operaciones en los días inmediatos, aun cuando sean festivos, en el caso de no poder quedar aquéllas totalmente ultimadas en el mismo día de la convocatoria, cuyas listas de inscripción quedarán definitivamente cerradas, con las rectificaciones legales procedentes, el segundo domingo del mes de Febrero próximo.

Dispuesto por Real orden del ministerio de la Gobernación de 12 de Agosto de 1916, que todos los mozos comprendidos en el actual alistamiento habrán de ser vacunados o revacunados, según los casos, antes del reconocimiento médico que la referida ley previene, a cuyo efecto habrán de presentarse en el Laboratorio Municipal, (Baile 43), en donde, para c-

ficado el servicio, se les proveerá gratuitamente del documento necesario que les acredite haber dado cumplimiento a esta Real disposición.

Se recuerda a los mozos que no figuren inscritos en el presente alistamiento y a aquellos otros que no hubiesen sido alistados en alguno de los años anteriores, la obligación que tienen, por sí o por medio de sus representantes legales, de solicitar su inclusión en el año actual, presentándose para ello en las tenencias de Alcaldía a que correspondan sus respectivos domicilios, dentro del plazo señalado, con el fin de no incurrir en las responsabilidades exigidas por la ley.

Lo que se hace público para conocimiento de las personas a quienes pueda interesar, insertándose a continuación los artículos 45 al 52, inclusive, de la indicada ley, y el 52 de su reglamento, como asimismo la designación de los locales en que habrá de tener lugar la rectificación del referido alistamiento.

Madrid, 24 de Enero de 1922.

ESPECTACULOS

PRINCESA.—Compañía de Guerrero-Mendoza. A las 6 y a las 10, La dama del armijo.

ESPAÑOL.—A las 6, Los amantes de Teruel. A las 10, Los pescadores.

LARA.—Compañía cómicodramática de Simó Raso. A las 6, El mal que nos hacen y fin de fiesta cancionero argentino y español. A las 10, El viejecito de la Paloma y El oficial de guardia.

CENTRO.—Compañía de Alba-Bonafé.—A las 1, 15, ¡Tío de mi vida! A las 5, 30, Los salvajes.

APOLO.—A las 6, y a las 10, 30, El parque de Sevilla.

COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—A las 6, 30, ¡Que te crees tu esol y El cuarto núm. 13. A las 10, 30, El maldito querer y ¡Que te crees tú esol!

ESLAVA.—A las 10, 30, Santa Isabel de Ceres. A las 6, (función especial para los niños) Mate-mos al lobo y Viaje al portal de Belén.

FUENCARRAL.—Compañía de Miguel M.ñoz. A las 6 y a las 10, Gloria de Lantigua.

COLISEO IMPERIAL.—Compañía de Fresno. A las 6, 30 y 10, 30, La duena del mundo.

CERVANTES.—A las 6, Pipiolo. A las 10, 15, Embargo judicial y El amigo Carvajal.

INFANTA ISABEL.—A las 6, ¡Que no lo sepa Fernanda. A las 10, 15, La prisa.

COMEDIA.—A las 6, y 10, 15, Es mi hombre.

ROMEA.—Todos los días grandes atracciones.—Éxito grandioso de Julia Fons.—Tarde a las seis noche a las diez y media.

PRICE.—Cine-teatro especial para familias. A las 5, 30 noche.—Gran moda.—Por Whatte Reid.—Charlotte en la Granja y estreno de El chipazero por Mrs Murray del programa Ajuria. Tarde butaca 1 peseta noche 0,80.

instrucción a los batallones y columnas voluntarias de la zona occidental de Melilla.

El ingeniero director de las obras del puerto de Melilla ha sido recompensado con la gran cruz del Mérito naval por sus servicios realizados en este puerto dirigiendo las obras de los muelles.

El 29 de Diciembre, grupos de moros rebeldes marcharon a la playa de Sidi Dris por que esperaban que hiciésemos allí un desembarco de tropas.

La Comisión venida de Santander visitó la posición de Tauriat Hamed para entregar donativos a los soldados de Andalucía y de Valencia.

El soldado de regulares Angel Pardo, de Cartagena, ha obtenido el premio instituido por estas fuerzas para el individuo que más se distinguiera.

Al regresar de la visita de Dar Drius fué obsequiado el coronel inglés Melvillís con un baquete por el comandante general, señor Fresno.

Tranquilidad en todas las zonas

Según participa el auto comisario desde Tetuán, no ha ocurrido novedad en el día de hoy en los territorios de la zona del Protectorado.

Noticias varias

Desinfección de un tren militar

Ayer tarde se verificó en la estación del Norte la desinfección del tren-hospital núm. 3.

El personal del Parque Central de Desinfección, a las órdenes del director del mismo, el señor Redondo Flores, y del capitán señor Fernández Caro, procedió a la desinfección parasitaria (desinfectación) de las 13 unidades que integran el referido convoy sanitario.

La operación realizábase con gran precisión y rapidez extraordinaria, pues bastaron tan sólo cincuenta minutos para realizarla, empleando el aparato cinurogeneratriz de Grims, compuesto de un depósito de ácido sulfúrico y de sodio, que al combinarse producen los gases del ácido pútrico, que por medio de una manga penetran en el vagón.

Bastan unos cuatro minutos para saturar el ambiente.

Se tapan después los resquicios con tiras de papel, y en esta forma permanecen durante hora y media.

Al término de este tiempo puede penetrarse sin peligro alguno en el local desinfectado.

Cooperaron al mejor éxito de estas operaciones el director y subdirector del tren-hospital, el comandante señor Valle y capitán señor Galardo, y estuvieron presentes el director del Instituto de Higiene militar, señor Semprún, y el profesorado y alumnos de la Academia Médicomilitar.

SALIDA DE TROPAS

Salió ayer tarde de la estación de Atocha un tren militar conduciendo a Málaga, donde embarcarán para Melilla a 255 reclutas del re-

gimiento de San Fernando que han aprendido la instrucción militar en el cuartel del Rosario de esta corte.

Con ellos marchan 60 sanitarios. Fueron despedidos por las autoridades y Comisiones militares.

La banda del regimiento de León acompañó hasta la estación a los expedicionarios.

TEATROS

PRINCESA.—«La dama del armijo».

Sabíamos que Fernández Ardavín era un poeta inspirado; lo que no sabíamos, y seguimos sin saber, es que sea autor dramático. Y digo que seguimos sin saberlo, porque en «La dama del armijo», estrenada anoche en el teatro de la Princesa, no hay más que poesía por todos lados, incluso en las acotaciones, que están también en verso, pero en cambio, no se ve por ningún lado la labor de un dramaturgo.

Esto no quiere decir que no contenga situaciones y momentos de verdadera emoción dramática, pero abunda más en la obra la belleza del verso, de la forma, que del fondo.

El público selecto y aristocrático de la Princesa aplaudió hasta con entusiasmo en algunas ocasiones, y el autor, con los intérpretes, salió al proscenio al final de los actos; pero se puede afirmar que Fernández Ardavín, después del estreno, sigue siendo, como antes, un buen poeta.

De cómo desempeñó la eminente María Guerrero su papel, no hemos de decir más que estuvo como siempre, insuperable; y Josefina Díez de Aruga, estuvo a los espectáculos por su naturalidad y su feminismo.

De los hombres, sobresalieron en medio del excelente conjunto Díez de Mendoza, padre de hijo, que interpretaron sus respectivos personajes, con magistral acierto.

Pero, a pesar de todo el drama Fernández Ardavín no dará oír a los aristócratas empujados.

MAQUIAVELO

Las elecciones municipales

Retribución a los presidentes y adjuntos de mesas electorales

En atención a justificadas quejas recibidas por los electores, que en pasadas elecciones constituyeron las Mesas electorales, la Junta municipal del Censo ha conseguido del Ayuntamiento que sean retribuidos los cargos de presidente y adjunto en las próximas elecciones a cuantías de 10 pesetas cada uno para el almuerzo.

Candidato federal por el Hospital

Ha sido designado por este partido para luchar en las próximas elecciones de concejales, por el distrito del Hospital, el ferroviario seleccionado del Norte don Ernesto Solís Marto.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Mon-

tevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Río Janeiro. Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos cantábricos a New York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments Co. Ltd. at Assrow in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra,

fábricas en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Eynsford.—Buques de guerra construídos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 12.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Senfnel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer fu», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construídos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1878 hasta la fecha se han construído 70 buques de distintas clases.

GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES, 1910

VICTOR SARASQUETA
MANUFACTURERA MECÁNICA
EIBARRESA
Especialidad en Armas de Caza y Tipo de Pistón

EIBAR (GUIPUZCOA) (ESPAÑA)

Cube higienique

OZ EL MEJOR DESINFECTANTE del mundo. Purifica el aire por su rarezida...
esté. Evita la gripe y ahuyenta toda clase de insectos y mosquitos. Olor agradable y constante. De gran utilidad para los barcos. Duración más de un año.

ble y constante. De gran utilidad para los barcos. Duración más de un año.

CUBE HIGIENIQUE OZ

Representación general para España y Portugal:

L. Montilla.—R. Ingunza
ROLLO, 2.—MADRID

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo F.ñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegal, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España.
Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves.
Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.
Salidas semanales de pasaje para Valencia, con escalas intermedias.
Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

CORREOS

Colegio de San Estanislao, Atocha núm. 18 Madrid.—Se admiten internos.
PROFESORADO

PREVIO
D. Enrique Domenech, Oficial 1.º de la Dirección general... *Castellano*
D. José Vaquero, Oficial 1.º de la Dirección general... *Francés.*
D. Enrique F. Mulero, Profesor de Matemáticas... *Aritmética.*

Preparación completa bajo la dirección de don C. RIACO ROJAS, D. EULALIO ZAMORA Y DON MARTIN DE LEON, jefes de Administración y de Negociado de 1.ª clase, respectivamente de la Dirección general de Correos, expresidente y vocales de Tribunales en varias oposiciones.
Matrícula en la actual convocatoria 255 alumnos

HONORARIOS: 30 pesetas mensuales.

OPOSICIÓN
D. Eugenio Zamora, Jefe del Negociado de Contratación de Conducciones... *Geografía Postal.*
D. Luciano Zúñiga, Jefe del Negociado de Material... *Legislación interior.*
D. Orisco Rojas, Jefe de la División 4.ª... *Geografía Universal.*
D. Martín de León, Jefe Conservador del P. de Comunicaciones... *Legislación internacional y Contabilidad especial de Correos*
D. José Luis Vega, Jefe de Negociado de Cuentas Corrientes (Retiro Obrero)... *Contabilidad y Teneduría de libros.*
Don Luis Villanova, Maestro superior y profesor de Francés... *Lengua Francesa.*

HONORARIOS: 50 pesetas mensuales.
Médico del establecimiento, Dr. Parrilla y García Moñino, del Instituto Rubio. Director del internado, D. Andrés Chicliena, Pbro. y Licenciado en Filosofía y Letras.
NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejora de internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO.
LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

COLEGIO DEL CARDENAL CISNEROS

Párvulos Primera y Segunda Enseñanza
Incorporado al Instituto de San Isidro en 1881

Costanilla de Santiago, 6 Madrid

Este antiguo Centro de enseñanza, que cuenta con un excelente CUADRO de PROFESORES, ofrece como irrecusable garantía para las familias, los excelentes resultados, que sus alumnos han obtenido siempre, en los exámenes oficiales. Pidan BOLETIN, con detalles y condiciones al DIRECTOR

D. F. Barbero y Delgado

DOCTOR EN CIENCIAS FISICO MATEMATICAS

Hijos de J. BARRERAS

INGENIEROS.-VIGO

Constructores de buques. — Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de este Caso, construidos para España, Portugal, Francia y África; Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.—Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.

SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRAS L Y RIO DE LA PLATA
por los nuevos y rápidos vapores

INFANTA ISABEL... de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA... de 7.500 id.
CADIZ... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Ró... o Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

SERVICIO QUINGENAL

Hijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS... de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO... de 5.000 id.
MARTIN SAENZ... de 5.500 id.
PIO IX... de 6.000 id.
CATALINA... de 8.000 id.
BALMES... de 6.500 id.

Société des Moteurs Chaléassière

Société Anonyme au Capital de 4.000.000 de francos



SAINT-ÉTIENNE



Motores de combustión

Utilización de todos los Combustibles líquidos

ACEITES DE HULLA

Motores fijos

Pétroleo

Grupos electrógenos para estaciones centrales

Mazouts

Naphtas.

Grupos de Socorros para Estaciones Hidro Electricas

Esqui tos

Motores de buque Marina de guerra Marina de Comercio

GRUPOS ELECTRÓGENOS DE MARINA

Agencia en España: Director, F. DURAND, Ingeniero.—Ap 176.—Sevilla
Dirección Telefónica: Chaléassière—Sevilla

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para ingresar en el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de la generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, os alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonan 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

José María Serrate

Licenciado en Letras y Maestro de primera enseñanza nacional normal

PROFESOR A DOMICILIO DE

Análisis gramatical (R. A.)
Lengua francesa (oposiciones y bachillerato).
Primera enseñanza.

Nota.—Traducciones CAS' sin galicismos

Calle del duque de Liria, 4, bajo derecha.

Azopardo y C.ª

= CADIZ =

CONSIGNACIONES
ADUANAS - EMBARQUES

The International Paint & Compositions C., Ltd

(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas Navieras.

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolite"

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

D buques de madera, patente NATIONAL, patente DAMBOLINE (para carbonteras y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival limpia metales ALADON

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2;

También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Ode (Rus.)

Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay digno